

ОТЗЫВ

научного руководителя

о диссертации аспиранта **Назаренко Евгения Юрьевича** «**Князь Александр Николаевич Голицын: общественно-политические взгляды и государственная деятельность**», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история в диссертационный совет Д 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет»

Е.Ю. Назаренко поступил в 2004 г. на исторический факультет Воронежского государственного университета. Еще в студенческие годы Назаренко проявил интерес к изучению истории русского консерватизма и к истории развития религиозных идей в России. Именно этим обусловлен был выбор темы его дипломной работы: «**Политическая биография князя А.Н. Голицына**», которая была написана на кафедре истории России ВГУ. Работа была с отличием защищена в 2009 г. и отмечена ГАК.

Изучение биографии князя А.Н. Голицына было продолжено после того, как Назаренко поступил в аспирантуру исторического факультета ВГУ в 2009 г. Именно тогда он взялся за выполнение сложной и оригинальной задачи: изучить все аспекты многогранной деятельности князя, являвшегося одним из наиболее видных государственных деятелей эпохи Александра I. Итогом этих трудов и стала настоящая диссертация.

В работе решается несколько исследовательских задач. Среди них наиболее значимой представляется анализ религиозных взглядов А.Н. Голицына, которые позволяют выявить теоретические основания мистико-космополитической идеологии, которую князь воплощал в жизнь на протяжении более чем десяти лет с 1812 по 1824 гг. Исследователь решает задачу личного участия А.Н. Голицына в формировании и развитии данной идеологической доктрины, при этом решая прочие исследовательские задачи. К их числу относится периодизация мистико-космополитической идеологии

в России, существование которой исследователь разделяет на три этапа (первый продолжался с 1812 по 1817 гг. и являлся становлением идеологии, поиском алгоритмов ее развития в России; второй период охватывал время с 1817 по 1821 гг. и может быть отождествлен с периодом расцвета доктрины; третий этап продолжался с 1821 по 1824 гг. и был связан с кризисом мистико-космополитического движения), историю развития университетского образования в период, когда А.Н. Голицын руководил министерством духовных дел и народного просвещения. Е.Ю. Назаренко выделяет две основные тенденции в весьма сложных и противоречивых взаимоотношениях А.Н. Голицына с православным духовенством: компромиссную и репрессивную, и анализирует логику использования князем тех или иных способов при взаимодействии с клиром. Подобным образом анализируются взаимоотношения князя и с неправославными вероисповеданиями. Убедителен автор диссертации и в анализе причин кризиса мистико-космополитической идеологии, который привел к отставке А.Н. Голицына с основных постов. Здесь Е.Ю. Назаренко анализирует социальную базу мистико-космополитической идеологии и описывает внешне- и внутривосточные причины, способствовавшие прекращению мистико-космополитического эксперимента.

Диссертант успешно справляется с основной своей задачей: анализом деятельности А.Н. Голицына, которая рассматривается в широком историческом контексте, включающем в себя: особенности политического развития России в первой четверти XIX века, общественную мысль и историю развития разных религиозных течений в этот период. Этот метод позволяет диссертанту создать целостный портрет выдающегося государственного деятеля, с чьим именем связано воплощение в жизнь одного из самых необычных идеологических проектов императорской России.

Диссертация Е.Ю. Назаренко имеет несомненное практическое значение. Содержащаяся в ней информация может быть использована как в

общих курсах по истории России, так и в специальных курсах, посвященных истории православия и мистицизма в России, становлению русского консерватизма.

Диссертация получила апробацию в ряде выступлений на конференциях и в ходе обсуждения на кафедре истории России исторического факультета ВГУ. Главные результаты исследования отражены автором в рецензируемых научных изданиях, перечень которых утвержден ВАК России, а также в иных научно-практических изданиях и журналах.

Исследование Е.Ю. Назаренко отвечает установленным критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842.

Анализ кандидатской диссертации Е.Ю. Назаренко свидетельствует о том, что автором самостоятельно написана работа, которая полностью соответствует критериям диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 - Отечественная история. С моей точки зрения, диссертация Назаренко на тему «Князь Александр Николаевич Голицын: общественно-политические взгляды и государственная деятельность» может быть направлена в диссертационный совет Д 212.038.12, созданный на базе ФГБОУ ВПО «Воронежский государственный университет», к предварительному рассмотрению и защите.

Научный руководитель

доктор исторических наук, доцент,

профессор кафедры истории России

ФГБОУ ВПО «Воронежский

государственный университет»

25 апреля 2014 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Воронежский государственный университет» (ФГБОУ ВПО «ВГУ»)

Исторический факультет

Минаков А.Ю.

Минаков А.Ю.

25.04.2014

подпись, расшифровка подписи

Минаков Аркадий Юрьевич